

“协商会”开进车间 倾听产业工人声音

南海区政协专题协商会在云路灯饰举行，为留住产业工人建言献策

委员聚焦

当数智化转型遇到传统产业工人，企业如何从产业工人“需求端”出发，留住人才？

近日，南海区政协召开专题协商会，委员、职能部门等走进佛山市南海区云路灯饰电器有限公司车间，在生产一线共商南海创新产业工人服务机制，增强制造业转型升级软实力，为南海留住产业工人建言献策。



■政协委员参观企业。

企业如何从工人需求端出发？完善员工待遇 畅通沟通渠道

每月1日员工固定休息，每周双休，重体力的生产环节全部替换为自动化智能化设备……会上，佛山市南海区云路灯饰电器有限公司总经理陈崎峰第一个发言。云路灯饰电器成立于1996年，是远近闻名的福利待遇好、管理人性化的企业。陈崎峰表示，企业成立28年来，从未拖欠过员工工资。即便企业面临困难，也没有降薪裁员，反而提高福利留人。云路灯饰电器的做法赢得了员工满满的好感。“我们几乎没有发生过一起员工上访或劳动官司。”陈崎峰认为，公司对员工的

尊重与用心，赢得了员工的信任，也让员工释放出更大的能动性，“今年业绩预计有50%以上的增长。”陈崎峰表示，这与员工优异的表现分不开。佛山顺丰速运有限公司党委书记、工会主席吴晓涛有类似的观点：“把工会的工作做扎实，把员工的权益保护好，真的能够让企业得到更好的发展，实现双赢。”据介绍，目前，佛山顺丰有员工超1万人，分布在200多个网点里。为了有效解决矛盾，佛山顺丰采取沙漏工作法，将基层一线员工放在沙漏顶端，以保障员工合法权益为中心、解决员工需

求声音为导向，各管理服务层级依次排序，确保员工的声音、问题都可以像沙漏里的流沙一样，一层层向下“流动”，并得到逐级解决，最终将矛盾纠纷化解在企业内部，实现职企双方和谐发展。“我们的管理层79%都来自一线，确保他们懂基层、愿意听取基层员工声音并切实予以解决。”吴晓涛说。南海区政协委员，磐鲲港口集团副总裁、工会主席白喜萍认为，要注意加强产业工人的社会保障，提高其养老、医疗、失业等方面的待遇。同时建议进一步加强对企业的监管，确保劳动者的各项权益得到有效保障。

和竞赛，提升职工队伍的素质能力，助力个人职业发展；通过智能化设备引入、AI技术应用、物联网智能系统升级等措施，让产业工人减轻劳动强度，改善作业环境；通过建立兴趣小组，在企业内设置图书室、健身房、乒乓球室、篮球场甚至羽毛球馆等，丰富员工休闲娱乐生活。

如何服务好新时代产业工人？聚焦员工需求 开展工会服务

工人强，则产业兴。产业工人是创造社会财富，实现产业高质量发展的中坚力量。制造业是南海的最亮特色、最大优势、最强竞争力。如何提高南海技能人才培养质量，成为委员们关注的焦点。作为经济人口大镇，一直以来，狮山镇总工会主席马江平介绍，针对狮山镇的制造业企业和新就业形态劳动者数量庞大的经济特点和职工结构，该镇建立了健全的职工服务机制，开展符合职工需求的工会服务活动，提高职工群众的获得感、幸福感、安全感。这对狮山镇持续高质量发展，推进共同富裕具有重要意义。“未来狮山镇将继续聚焦区

域性行业工联会和新业态劳动者权益，持续推动行业集体协商与行业调解服务工作，完善劳动者权益保障制度，积极推动行业集体协商工作。积极推进劳动争议多元化化解机制。”马江平抛出了发展思路。一项数据显示，南海从业人员主要构成是产业工人，目前约有123万名，占全部从业人员的60%左右，而且大都是青壮年人。他们为南海的产业、城市、新业态、生活等方面作出了巨大贡献。在南海区人力资源和社会保障局副局长肖筱刚看来，企业和谐稳定是社会和谐稳定的基础，而和谐的劳动关系是企业稳定发展的基本条件。近年来，南

海为进一步转变政府职能，加大对小微企业服务力度，规范小微企业用工管理，助力小微企业构建和谐劳动关系、实现健康可持续发展，南海推出“小微企业劳动关系托管服务”，推动劳动关系迈上新台阶。如何让技能这碗饭吃得香，知识型、技能型、创新型的劳动者大军不断涌现？水激石则鸣，人激志则宏。现场，不少政协委员建议，要进一步营造尊匠崇技的社会氛围，让技能人才上升有通道、生活有奔头。近年来，南海推动企业建立和完善职业技能培训体系，与职业院校及培训机构紧密合作，为产业工人提供丰富多样的学习机会和平台。上半年，南海已成

功举办19场职工技能竞赛，吸引超过53710名职工参与，涉及企业336家，开展赛前培训近20场次，培训职工近2000人次，238名职工通过比赛荣获技能等级证书。南海区总工会党组书记、常务副主席区文满表示，将继续深入开展主题劳动和技能竞赛，计划全年组织更多系列赛事项目，助力构建具有南海特色优势的“三高四新”现代产业体系。厚植人才优势，领跑产业创新，南海始终让产业工人与产业发展同频共振。我们期待未来，南海的每一位产业工人发挥更大能力，以敢为、敢闯、敢干、敢首创的精气神，奏响“劳动光荣、创造伟大”的时代最强音。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 戴欢婷 黄婷 通讯员 麦盛彬

南海集采平台助企业“抱团”出海

携手7家实力企业，赴柬埔寨精准接单

珠江时报讯 记者李年智 通讯员李艺蕾报道 近日，南海集采平台携手7家实力企业，包括蒙娜丽莎集团股份有限公司、广东三雄极光照明股份有限公司、广东浪鲸智能卫浴有限公司等，共同踏上一场意义深远的“出海”之旅。他们的目标直指柬埔寨，一个正在快速发展的新兴市场，来一场深入而精准的订单对接。在此次行动中，南海集采代表团队深入柬埔寨多个重点在建项目现场，与项目方进行了深入和精准

的订单对接。这些项目包括汇旺集团项目、环海国际酒店项目、新大世界项目、西湖酒店项目以及龙凤轩酒店项目等，都是柬埔寨当前的重点建设项目。通过一对一的精准对接，代表团不仅展示了中国家居建材产业的卓越品质与创新能力，还与项目方建立了深厚的合作意向与信任基础。南海集采平台作为南海区国资参股混改企业的佼佼者，以及南海区四大出海平台之一，其“内集采，外出海”的运营模式展现出

了强大的生命力和前瞻性。这一模式不仅为南海区家居建材产业开辟了一条通往国际市场的道路，还深化了与“一带一路”沿线国家的经贸合作。得益于前期对东南亚市场的精心拓展，南海集采平台在东南亚已经积累了丰富的项目及订单资源。为了进一步巩固并扩大这一市场优势，平台不断创新获取订单的新模式。此次柬埔寨之行便是其中的一次重要实践，也是南海集采平台助力企业“抱团”出

海、精准接单的又一次成功尝试。“来到这里后，我们感受到的还是柬埔寨安全和友好的环境。其次，这些项目的体量都非常大，柬埔寨市场的巨大潜力，对于我们家具企业来说，是非常可观的。”佛山市万米家居有限公司董事长查仲伟表示，回到国内后，将与每个项目进行对接，期待能够取得一个圆满的结果。这种深度交流与合作模式的创新，不仅为南海区企业出海开辟了新路径，也为深化中国与“一带

一路”沿线国家的经贸合作注入了新的活力。南海集采平台的这一举措，不仅实践了其自身“内集采，外出海”的运营模式，更是对全球经济一体化趋势的积极响应。“这次柬埔寨之行，让我们有机会全程观察和亲身感受南海集采的优势和创造：有资源、有渠道、有气度、有办法。南海集采既有国企的底气和信誉，又有民企的速度与激情。他们的创造力和执行力，为佛山制造贡献了一种全新的出海模式和刀刀见骨的佛山

功夫。”佛山知名媒体人龙建刚全程参与了此次对接会，他表示，独行快、众行远，以集团军的姿态走向世界——这就是南海集采的价值和意义。展望未来，南海集采平台将继续发挥自身优势，深化与“一带一路”沿线国家的经贸合作，推动更多优质产品走向世界舞台。同时，平台还将不断创新获取订单的模式，为南海区乃至全国的企业提供更多的出海机会和市场机遇。

征集提案线索

南海区政协邀你提金点子!

政协提案是人民政协行使政治协商、民主监督和参政议政职能的一个重要手段，是政协委员和参加政协的各民主党派、工商联、各人民团体履行职能的有效载体，也是党和政府联系各界人士，听取意见，改进工作，促进经济社会协调发展的重要渠道。为认真做好区政协十四届五次会议提案工作，进一步拓展政协提案的社会参与面，扩大征集渠道，推动提案更好地贴近民生、反映民间、汇集民智，更好地体现人民群众的愿望和诉求，从即日起面向社会各界征集区政协十四届五次会议提案线索。

征集时间

即日起至2024年12月15日

征集内容

提案选题线索要围绕我区经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中的重要问题以及人民群众普遍关心的热点问题建言献策。重点征集进一步全面深化改革，奋力开创现代化活力新南海建设新局面的意见建议，具体内容可聚焦城乡融合深化改革、产业向新深化改革、创新驱动深化改革、治理有效深化改革、文化文明深化改革等重点工作。

征集要求与注意事项

1. 向社会公开征集的是提案线索而非政协提案，提案线索供政协各参加单位和政协委员等撰写提案时参考使用。
2. 提案线索要坚持小切口、大视野，客观真实、有理有据、一事一提，力求有题目、有简要说明、有建设性意见，字数控制在500字以内。
3. 涉及信访、诉讼、举报、个人问题、学术研讨以及超越本区事权范围的，不属于提案线索征集范围，请通过其他相关渠道反映。
4. 为方便联系，请注明联系人真实姓名、联系电话及通信地址。
5. 对市民提出的有价值提案线索，如被采纳成为提案的重要内容，线索提供者将被邀请参加相关提案办理过程的活动。

提交方式

二维码收集

扫描右方二维码
直接进入填写提交提案选题线索

电子邮件

发送邮件至电子邮箱：
zx_gjq@nanhai.gov.cn
(提交时请注明“提案线索”字样)

信函邮寄

来信封面请注明提案线索。
通信地址：南海区桂城街道南新三路7号区政协提案委，邮编：528200

热忱欢迎社会各界人士和广大市民踊跃提供提案线索，感谢您对我区政协提案工作的支持!

南海区政协提案委员会
2024年10月22日